

ЭЛЬВИРА ЛЕТИФОВА

к.и.н., старший преподаватель

Бакинского Государственного Университета

e-mail: eletifova@mail.ru

Məqalə «Universitetdaxili 50+ 50» grant layihəsi çərçivəsində hazırlanmışdır

СЛЕДЫ ДРЕВНИХ ТЮРКСКИХ ПЛЕМЕН В ТОПОНИМИКЕ СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО АЗЕРБАЙДЖАНА

Açar sözlər: *toponimika, türk, hun, oğuz, qırçaq*

Keywords: *топониму, Turk, Hun, Oguz, Ki pchak*

Ключевые слова: *топонимика, тюрк, огуз, кыпчак*

Территория северо-западной части Азербайджана может считаться уникальной сокровищницей для изучения общетюркской истории. Тюркские топонимы, сохранившиеся в Азербайджане, имеют большое значение для выявления самых древних тюркских пластов на территории нашей страны.

Данные источников и топонимики позволяют отнести наличие здесь тюркских напластований уже в древности. В целом, проникновение тюркских племен в регион проходило в четыре крупных этапа: киммеро-скифо-сакский, гунно-хазарский, огузский и, наконец, монгольский периоды.

На северо-западных территориях Азербайджана сохранились топонимы, связанные со скифо-киммеро-сакскими племенами, обосновавшимися здесь начиная с VII в. до н.э. Наименования киммерийцев сохранились в названиях селений Гымыр и Гымырлы Закатальского района. Они перекликаются с названиями селений Кемерли и Гамарли Газахского района Азербайджана [1]. С племенами саков в Азербайджане связаны названия городов Шеки, Закатала, поселения Сакан. К тому же, курганы, обнаруженные на побережье реки Ганых (Алазань), также свидетельствуют о проживании здесь в тот период скифо-сакских племен. Еще одним подтверждением этому является название области Сакашена в древней Албании. Тот факт, что Страбон (64 г. до н.э.-24 г.н.э.), рассказывая в своей «Географии» об Албании отмечает и область Сакасену, говорит о наличии этого топонима в период до Страбона [2, с.14-20].

По нашему мнению, с тюркским племенем «сак»ов можно также связать и топоним Цахур. Следует отметить, что с.Цахур являлось первым центром феодального государственного образования, существовавшего в северо-западной части Азербайджана во второй половине XVI – первой половине XIX вв. [3, с.15]. На наш взгляд, топоним Цахур состоит из двух компонентов: «Сак» и «хур», то есть «сакское поселение». Верность такого предположения, на наш взгляд, подтверждается и тем фактом, что до конца XIX в. на территории современного Гахского района, в трех верстах от с.Гах имелся населенный пункт Сакан [4, л.10]. Еще одним подтверждением связи топонима Цахур с племенем саков может служить тот факт, что сами цахурцы называют свое селение «Цах», а жителей этого селения «цахи». В данном варианте налицо созвучность указанного топонима с племенем саков. Как было отмечено выше, второй компонент топонима Цахур имеет иберо-кавказское происхождение, то есть так это селение называли лезгины, жившие по соседству с цахами. Если учесть, что в северо-западном регионе

Азербайджана встречается ряд топонимов, связанных с саками (Шаки, Закатала, Сакан и т.д. – Э.Л.), то проведение подобной аналогии оказывается вполне реальным [5, с.82]. Возможно, что впоследствии часть саков была ассимилирована одним из кавказоязычных албанских племен.

Следует отметить, что междуречье Куры и Араза в средневековых источниках называлось «Баласакан» (в древних тюркских языках «бала» означает «поле, равнина»), то есть Сакская равнина.

По мнению А.Мамедовой (Ашраф гызы), топоним Вархиан на территории бывшего Джаро-Балакенского джамаатства также можно связать с саками. Она проводит аналогию между топонимом Вархиан и этнонимом Вархионит (Л.Гумилев выдвигает предположение о том, что сакское племя хионитов в источниках называется еще и «вархионит»ами) [6, с.69].

Как мы уже отмечали выше, второй этап массового появления тюркских племен на Кавказе связан с гунно-хазарскими племенами. Исследования топонимики показывают, что этнические проникновения древних тюркских племен на Кавказ происходили как через два основных горных перехода – Дербентский и Дарьяльский, так и через другие перевалы Больших Кавказских гор. Ярким свидетельством этого является название горного перевала «Хун бели» на территории современного Гахского района, связывающего северо-западную часть Азербайджана с Северным Кавказом и сохранившего в себе название племени гуннов [5, с.85].

В Азербайджане гунны появились под именем гуннов-кушанов [7, с.31]. Наименование гуннов «кушанами» происходит от названия одного из пяти священных тотемов древних тюрков, а именно от «гуш»а, что значит «птица».

Свидетельством того, что гунны-кушаны осели в с.Илису современного Гахского района, где и находится перевал «Хун бели», является сохранившееся в этом селении название рода «Гуш ушагы» или «Гушлар». Следы гуннов-кушанов сохранились и в других районах Азербайджана: с.Гушлар в Агдашском, Габалинском и Кюрдамирском районах, с.Гушчу в Шемахинском и Губинском районах, с.Гушчу Айрум в Газахском районе [1].

Следующий период массового проникновения тюркских племен в Азербайджан был связан с появлением здесь тюрков-огузов в XI веке. Их следы также сохранились в топонимике региона.

В северо-западном Азербайджане имеется ряд топонимов, связанных с тюркским огузским племенем кыныков, которых Махмуд Кашгарлы относит к одной из 22 ветвей огузов. Имя кыныков сохранилось в следующих топонимах изучаемого региона: река Ганых, селения Баш Гейнюк и Ашагы Гейнюк Шекинского района, гора Гонух и род Ганыглар в с.Илису. Следует также отметить, что в ходе сбора полевого материала в с.Сарыбаш нами было установлено, что один из четырех старинных кварталов этого селения до сих пор сохраняет название «Гейнюк-оба»¹, опять-таки связанное с племенем кыныков. Квартал «Гейнюк-оба» имеется и в с.Тасмалы² современного Гахского района. По-видимому, часть кыныков, переходя через Азербайджан, посредством Нахчывана (на карте Азербайджанской республики 1918-1920 гг. в Нахчыване, около Нахчыван-чая зафиксировано с.Кайнук) [8], достигла территории современной Турции и там основала еще два населенных пункта: Гейнюк в Болу и Гейнюджек в Амасые [9].

Исходя из всех вышеперечисленных названий, можно сделать вывод, что все они восходят к имени огузского племени кыныков, проживавших здесь со времен Албании. Исследование этнической истории северо-западных областей Азербайджана показывает, что тюркские племена

¹ Информатор: уроженец с.Сарыбаш Гахского района Ахмедов Абдуллах Амруллах оглы, 1949 г. рождения

² Информатор: житель с.Тасмалы Гахского района Гулиев Азизхан Гаджибек оглы из с.Тасмалы, 1914 года рождения

проживали здесь бок о бок с другими албанскими племенами.

О следах огузских племен в регионе говорит и сохранившееся поныне название районного центра Огуз на северо-западе Азербайджана.

Одним из древних ойконимов на территории современного Гахского района является Гыпчах. Селение Гыпчах сохранило название одного из крупнейших тюркских племён – кыпчаков. Известно, что кыпчаки проживали на территории Азербайджана уже с IV-V веков [10, с.825]. При этом имеются в виду называемые в грузинских источниках «первые кыпчаки», проникавшие на Кавказ в период с VIII в. до н.э.-VI в.н.э. [11, с.19-21]. Также имеются данные о том, что кыпчакские племена гаргаров проживали в Азербайджане уже в начале нашей эры [12, с.108, 111].

Ценнейшим источником по истории Азербайджана и других тюркских народов является выдающийся памятник средневекового огузского героического эпоса «Китаб-и деде Горгуд», создававшийся в VII–IX в.в.. В этом героическом эпосе ярко отражена борьба огузов против византийских, армянских и грузинских феодалов, а также их союзников кыпчаков, которые время от времени посягали на территориальную целостность Азербайджана.

Как известно, в связи с активными завоеваниями в период правления Давида Строителя (1089-1125), картли-кахетинские феодалы, войдя в союз с кыпчаками, пытались завоевать западные территории Азербайджана [13, с.59]. Эти исторические события нашли отражение в «Песне об Имране, сыне Бекиля»: «Собрались беки внутренних Огузов, внешних Огузов; пришла дань девяти туменей Грузии: доставили одного коня, один меч, одну палицу. Баяндур-хан сильно огорчился. Пришёл мой дед Коркут, заиграл радостную песнь: «Хан мой, отдадим все три вещи одному джигиту, чтобы он отправлял караульную службу для народа огузов»» [14, С.83-84]. После этого огузы встали на защиту западных границ Азербайджана.

В «Китаб-и деде Горгуд» прослеживается также политика армянских, византийских и грузинских феодалов, направленная на натравливание друг на друга двух тюркских народов – кыпчаков и огузов [13, с.59-60]. Результатом такой политики явилось постепенное исчезновение с политической арены тюрков-кыпчаков. Однако, как было отмечено выше, они оставили след в названиях местностей, где они проживали, в том числе и на северо-западной территории Азербайджана.

Гыпчах можно считать ценным историческим памятником, оставленным нам от одноименных древних тюркских племён.

Другой ойконим, связанный с именем одного из кыпчакских племён «Онджа» – с.Онджалы Гахского района. На широкое распространение тюркского этноса и языка в средневековье в изучаемом регионе указывает и факт сохранения на территории с.Онджалы могилы великого поэта тюркского мира Юнуса Эмре, похороненного здесь вместе со своим мюршидом Шейхом Тапдыгом [5, с.399]. Именно здесь он жил и творил в последние годы своей жизни. Принадлежность указанной могилы именно Юнусу Эмре еще раз была подтверждена ее посещением со стороны президента Турецкой Республики А.Гюлем во время его официального визита в Азербайджан в августе 2010 года.

Следует отметить и связь с кыпчаками старинного названия города Гах – по преданиям, в старину он назывался Торагаем [15, с.15]. В кыпчакско-латинском словаре «торагай» переводится как «впадина», «низменность» [16, с.288].

В ценнейшем источнике по тюркскому языку и истории «Дивану люгат-ит-тюрк», составленном в XI в. Махмудом Кашгарлы, это слово приведено в форме «торуг» - «местность среди гор, где можно укрыться» [17, ч.I, с.373].

Если учесть, что Гах действительно расположен на сравнительно ровной местности среди гор, то можно полагать, что кыпчаки, проникавшие сюда через горные перевалы Большого Кавказа, основали населенный пункт Торагай. Следует отметить, что аналогичный топоним в форме «Тургай» сохранился до наших дней и в Казахстане. Будет уместным отметить и то, что академик В.В.Бартольд в своих «Сочинениях» также писал о наличии в Центральной Азии небольшого города Тургай, а также о реках Гара Тургай и Сары Тургай [18, с.516]. Этот факт еще раз подтверждает связь одноименного топонима в Азербайджане с кыпчакскими тюрками.

В северо-западном регионе Азербайджана сохранились также тюркские топонимы Буджаг и Гарадолаг. Так, в сс.Илису и Байдарлы имеются кварталы – мехелле с названием Буджаг. Топонимы с компонентом «буджаг» сохранились в различных уголках Азербайджана: Гарабуджаг в Кюрдамирском районе, с.Буджаг в Огузском районе и сс.Ашагы Буджаг и Юхары Буджаг в Евлахском районе [1, с.30, 38, 62]. Буджак – название одной из ветвей кыпчаков [19,с.54].

Неслучайно, что и на территории Турции сохранилось название населенных пунктов Буджаг в области Бурдур и Дербуджак в Конье [9].

Следовательно, топонимы Буджаг также можно считать оставленными одноименными тюркскими племенами.

Что же касается топонима Гарадолаг, то это название одного из древних тюркских племен Азербайджана. Они жили в основном в Гарабаге [19, с.54]. Основным их занятием было земледелие. Название их произошло от черных повязок, которыми они завязывали головы (там же). Селение Ени Гарадолаг в Агджебединском районе [1, с.21], а также квартал Гарадолаг в с.Илису сохранили этническое самоназвание аборигенных жителей.

Четвертый период массового появления различных тюркских племен в Азербайджане охватывает XIII-XIV в.в. и связан с монгольским завоеванием. Во время походов Хулагу-хана в Азербайджане и других завоеванных территориях были поселены некоторые тюркско-монгольские племена, большинство из которых навсегда осело на занятых ими землях.

В труде Рашид ад-Дина отдельно перечислены тюркские племена, которых в его время называли «монголами»: джалаир, сунит, татар, меркит, курлаут, тулас, тумат, булагачин, кэрэмучин, урасут, тамгалык, таргут, ойрат, баргут, кори, теленгут, кесутами, урянка, куркан и сукаит [21, с.77]. В топонимике северо-западного Азербайджана нашли четкое отражение название трех из вышеназванных племен: джалаир, тамгалык и куркан. С племенем джалаиров в Илисуйском султанстве связано название древнего селения Джалаир и одноименной горы около с.Илису. Следует отметить, что одноименные селения имеются в Ахсуинском и Джалилабадском районах Азербайджана [1, с.25,33].

С племенем тамгалык связано название с.Дамгалы, указанное на карте Илисуйского султанства, существовавшего на северо-западе Азербайджана в XVI-XIX вв. рядом с с.Джалаир [3, с.33]. В настоящее время это селение исчезло, скорее всего оно слилось с с.Джалаир.

Что же касается племени куркан, то оно отражено в двух ойконимах Горган в Дивичинском и Физулинском районах, а также и в названии с.Гораган Гахского района [1, с.77].

Другой топоним на территории Илисуйского султанства – Тангыт, безусловно связан с тюркским племенем тангут, о котором сообщает Рашид ад-Дин [21, с.143]. Племя тангут упомянуто также у М.Кашгарлы как «тюрки, проживающие вблизи Китая» [17, ч.III,с.362].

После разрушения Тангутского государства монголами, часть его населения была вынуждена отправиться с ними на запад [18, с.128].

Значительный интерес представляет также этимология топонима Илису. Существует несколько вариантов трактовки этого названия. Так, Е.Вейденбаум в «Путеводителе по Кавказу» переводит название Илису как «пятьдесят вод» (Элли-су–Э.Л.) [22, с.391-393]. В работе

И.П.Петрушевского мы также встречаемся с вариантом «Элли-су» [23,с.73]. А.Фон-Плотто приводил два варианта этимологии Илису: «Элли-су», то есть «пятьдесят вод» и «Ийли-су» - «серная вода» [24,с.11]. Второй вариант А.Фон-Плотто можно считать наиболее приемлемым для объяснения происхождения топонима Илису, так как действительно это селение изобилует серными источниками.

Однако наиболее верным следует считать толкование этого названия, данное Д.Е.Зубаревым: «Название Илисуй, Елисуй или правильное Улу-су, произошло от Улу-су, что значит: много воды» [25, с.556]. К этому можно лишь добавить, что слово «Улу» значит также «великий», «древний». В Илису и поныне сохранился ряд названий с составной частью «Улу»: Улу-кёрпо, Улу-баш (самая высокая горная вершина на территории бывшего Илисуйского султанства), Улу-мечеть и другие [3, 158, с.16].

Результаты, полученные нами в ходе исследования следов древнетюркских племен в топонимике северо-западного Азербайджана можно отобразить в форме нижеприведенной таблицы:

Периоды тюркских проникновений	Тюркские топонимы северо-западного Азербайджана, соответствующие каждому из периодов	Аналогичные топонимы, имеющиеся за пределами северо-западного Азербайджана
I. Киммеро-скифо-сакский период	с.Гымыр и Гымырлы (Закатальский район); Сакасена (область древней Албании); с.Сакан (недалеко от Гаха); г.Шеки, г. Закатала; с.Вархиан (Закатальский район).	с.Кемерли и Гамарли (Газахский район); с.Цахур (Сакхур) (нынешний Рутульский район Республики Дагестан).
II. Гунно-хазарский период	Перевал Хун бели, род Гушлар в с.Илису (Гахский район);	с.Гушлар (Агдашский, Габалинский, Кюрдамирский районы); с.Гушчу (Шемахинский и Губинский районы), с.Гушчу Айрум (Газахский район).
III. Огузский период	река Ганых, гора Гонух и род Ганыглар в с.Илису, кварталы «Гейнюк-оба» в с.Сарыбаш и Тасмалы (Гахский район); с.Гыпчах, Онджалы, Торагай (Гахский район); квартал Буджаг (Гахский район); с.Буджаг (Огузский район).	с.Баш Гейнюк и Ашагы Гейнюк (Шекинский район); с.Гейнюк (Нахчыван), населенные пункты: Гейнюк в Болу и Гейнюджек в Амасье (Турция); г.Тургай (Казахстан), реки Сары Тургай и Гара Тургай (Центральная Азия); с.Гарабуджаг (Кюрдамирский район), с.Ашагы Буджаг и Юхары Буджаг (Евлахский район); поселки Буджаг в Бурдуре и Деревуджаг в Конье (Турция).

IV. Монгольский период	с.Джалаир и гора Джалаир (Гахский район); с.Дамгалы (бывшее Илисуйское султанство); с.Тангыт (Гахский район); с.Гораган (Гахский район); с.Тангыт (Гахский район).	с.Джалаир (Ахсуинский и Джалилабадский районы); с.Горган (Дивичинский и Физулинский районы)
------------------------	--	---

Таким образом, наряду с письменными и археологическими источниками, указывающими на проживание на территории Азербайджана тюркских племен с древнего периода, об этом свидетельствуют и многочисленные топонимы, сохранившиеся здесь до настоящего времени. Эти топонимы, будучи весомым дополнением к письменным источникам, позволяют нам опровергнуть некоторые ложные концепции, преднамеренно распространяемые некоторыми «историками» соседних государств о том, что тюркское население в северо-западном регионе Азербайджана является пришлым. Топонимические данные доказывают, что тюрки проживали здесь испокон веков.

ЛИТЕРАТУРА

1. Азербайджанская ССР. Административно-территориальное деление на 1 января 1977 г., 4-е изд., Баку, 1979
2. Azərbaycan tarixi üzrə qaynaqlar. S.S.Əliyarov və Y.M.Mahmudovun redaktəsi ilə. Bakı, 1989
3. Летинова Э.М. Северо-западный Азербайджан: Илисуйское султанство, Баку, Изд-во «Алтай», 1999
4. ГИА Азербайджанской Республики. Ф.579, оп.1. Ингилойское (Закатальское) Благочиние, ед.хр.№3
5. Летинова Э.М. Илисуйское султанство. Баку, «Шарг-Гарб», 2010
6. Arzu Əşrəf qızı. Sar-Balakən camaatlığı. Bakı, 2009
7. Велиев М.Г. (Бахарлы). Азербайджан, Баку, 1921
8. Карта Азербайджанской Демократической Республики 1918-1920 гг.
9. Türkiye Mülki İdari Bölümler Haritası. İstanbul, 1995
10. Кляшторный С.Г. Древнетюркские рунические памятники как источник по истории Средней Азии, Москва, 1954
11. Kırzioğlu Fahrettin M. Yukarı-Kür ve Çoruk boylarında kıpçaklar. Ankara, 1992
12. Əliyeva L.A. Qıpçaqlar və Azərbaycan (Etnogenez kontekstində). Bakı, 2006
13. Mahmudov Y.M. Azərbaycan tarixi. İntibah dövrü (IX əsrin ikinci yarısı – XIII əsrin əvvəlləri). Bakı, "Altay dünyası", 1996
14. Книга моего деда Коркута. Под ред. В.В.Бартольда. Москва-Ленинград, 1962
15. Линевиц И.П. Бывшее Елисуйское султанство \ ССКГ, вып.7. Тифлис, 1873
16. Kuun G. Codex Cumanicus. Budapest, 1981
17. Kaşqarlı M. Divanü-Lügat-it-Türk. Bölüm 1-3. Ankara, 1985
18. Бартольд В.В. Сочинения. Работы по исторической географии. Т.3. М., 1965
19. Гейбуллаев Г.А. Монгольские топонимы в Азербайджане, Известия АН Аз. ССР, 1981, №3
20. Джафаров Ю. Гунны и Азербайджан. Баку, 1993

21. Рашид ад-Дин. Сборник летописей, т. I, кн. II. М.-Л., 1952
22. Вейденбаум Е. Путеводитель по Кавказу. Тифлис, 1888
23. Петрушевский, И.П. Джаро-Белоканские вольные общества в первой половине XIX века. 2-е издание. Махачкала, 1993
24. Фон-Плотто А. Природа и люди Закатальского округа. ССКГ, вып. 4. Тифлис, 1870
25. Зубарев Д.Е. Поездка в Кахетию, Пшавию, Хевсурию и Джаро-Белоканскую область / Русский вестник, т. II, вып. VI. СПб., 1841

ELVIRA LƏTİFOVA

t.e.n., Bakı Dövlət Universitetinin baş müəllimi

e-mail: eletifova@mail.ru

ŞİMAL-QƏRBİ AZƏRBAYCANIN TOPONİMİKASINDA QƏDİM TÜRK TAYFA İZLƏRİ

Azərbaycan ərazisi ümumtürk tarixinin öyrənilməsi üçün əvəzedilməz xəzinə sayıla bilər. Şimal-Qərbi Azərbaycandakı türk toponimləri isə ən qədim türk izlərini üzə çıxarmaq üçün böyük əhəmiyyətə malikdir.

Türk tayfalarının Azərbaycana kütləvi axını dörd mərhələdə baş vermişdir: kimmer-skif-sak dövrü, hun-bulqar-sabir-xəzər dövrü, səlcuq və moңqol dövrləri.

Tədqiq edilən bölgənin toponimikasında qeyd etdiyimiz dörd dövrdə Azərbaycana axın etmiş bir sıra türk tayfalarının adları bu günədək qorunub saxlanılmışdır.

ELVIRA LATIFOVA

Ph.D, Head teacher of Baku State University

e-mail: eletifova@mail.ru

TRACES OF THE ANCIENT TURKIC TRIBES IN TOPONYMY OF THE NORTH-WEST AZERBAIJAN

The territory of the north-western part of Azerbaijan can be considered unparalleled treasury to study the history of Turkic. Turkic toponyms preserved in Azerbaijan are of great importance to identify the most ancient Turkic reservoirs.

The sources and place names can include the presence here of the Turkic strata in ancient times. In general, the penetration of Turkic tribes in the region took place in four major stages: Kimmer-Scythian-Sak, Hun-Khazar, Oguz, and finally the Mongol period.

In toponymy of the study region to retain the title of a number of tribes of all four periods.

Rəyçilər: t.e.d. Y. Gözəlova, t.e.d. İ.M. Məmmədov.

Bakı Dövlət Universitetinin Tarix fakültəsinin Qədim dünya və orta əsrlər tarixi kafedrasının 7 mart 2011-ci il tarixli iclasının qərarı ilə çapa məsləhət görülmüşdür (protokol № 05)